

马来西亚族群政治的历史根源与演变研究

张芸羚

暨南大学，广东省广州市，510630；

摘要：马来西亚作为多元种族和多元文化的国家，其族群政治格局在殖民时期便已奠定基础，并持续影响至今。本文通过从时间维度追溯族群政治的变迁，梳理了殖民时期对族群结构和政治格局的影响，及 1969 年种族冲突后新经济政策对族群认同的强化作用。最后分别从族群认同的社会构建、殖民历史对族群政治生成模式的影响和国家政策如何塑造了族群间的关系三个角度分析造成马来西亚族群政治演变至今背后的原因，并为促进族群和谐与社会稳定提供了历史依据和现实参考。

关键词：马来西亚；族群政治；族群认同；

DOI：10.69979/3029-2700.24.4.044

引言

在全球化的大背景下，族群政治对国家稳定和发展的影响越来越受到国际社会的重视。马来西亚，作为一个多种族和文化共存的国家，其族群政治深刻影响着国内政治生态和东南亚区域的稳定。从殖民时期到独立建国，马来西亚的民族和族群关系一直是政治发展的关键因素，随着民主化和公民社会的崛起，政治竞争加剧，而全球化和信息化的发展使得族群政治更加复杂多变，给马来西亚带来了前所未有的挑战。因此，在该背景下对马来西亚族群政治的历史根源与当代演变进行深入研究，不仅具有应然意义，而且具有实然价值。

本文运用历史分析法，追踪马来西亚族群政治变迁，综合分析历史文献与现有研究，旨在揭示其演变轨迹及在政治生态、政策制定、社会结构中的作用，为理解政治多样性及制定包容性政策提供历史与现实依据。

1 研究现状

根据现有研究成果，国内外学界对马来西亚政治的研究焦点覆盖多个领域，核心议题包括马来西亚的民族建构过程、马来族与华族等主要族群的历史发展和变化、族群间关系的演进、政府推行的族群政策等。

作为多民族国家，马来西亚的学者们广泛研究了国内三大族群的历史渊源。同时，关于马来人是否应被称为“土著”或“原住民”的相关争议也不少。马来西亚学者努哈姆特茵提出，马来人的大规模迁徙至马来半岛始于 13 世纪之后。美国人类学家贾雷德·戴蒙德则认为，包括马来西亚在内的许多现代东南亚民族的构成与历史上南岛语系族群的扩散密切相关。国内学者大部分对该认知持否认态度，王民同在研究中认为公元前 2500

年和公元前 1500 年分别有两波迁徙潮，这些移民抵达马来半岛并分别被称为“原始马来人”和“新马来人”。随着时间的推移，这些新马来人逐渐融合并发展成为今天所认知的现代马来人。林远辉的看法与王民同大致一样，除此之外，华人、印度人都是迁移而来的种族。

作为马来西亚的第二大族群，华族一直是国际学术界，尤其是在马来西亚、新加坡及西方英美学界的研究热点。这些研究涵盖了华人在社会、文化、经济和政治等多个领域的深远影响和贡献。维多·巴素在《近代马来亚华人》中详尽地追溯了华族移民的历史轨迹，并深入探讨了华人社群的宗教信仰、社会组织、政治参与等多个维度。

2 马来西亚族群政治的历史根源

作为一个多民族国家，马来西亚的族群政治的历史自殖民时期始。以下是几个关键的历史阶段和因素，它们共同构成了马来西亚族群政治的基础：

2.1 英殖民时期的影响

英国殖民政策对马来西亚族群政治产生了深远影响，其“分而治之”策略不仅加深了种族间的分隔和隔阂，还在心理上塑造了种族认同差异，为马来西亚独立后的族群协调与整合带来了长期挑战。在英殖时期，马来西亚便已经形成了马来人、华人和印度裔三大主要族群的划分。这三大族群在外貌、信仰、语言和文化上差异明显，职业分布也各具特色：华人主导矿业、劳工、运输和商贸；马来人主要在林业、农业和渔业；印度人多从事橡胶园等工作。收入水平依次为华人最高，其次是马来人，印度人相对较低，这种格局一直延续至今。

美国学者本尼迪克特·安德森认为殖民地官方民族

主义的起源并非根植于19世纪欧洲的王朝国家体系，而是源自殖民地政府对殖民地社会和文化的一种主观构建和想象。这种民族主义并非自然形成，而是由殖民统治者基于自身利益和对殖民地的特定认知所精心构建的。

就这样，英国殖民者通过行政、教育和经济手段刻意加剧了马来西亚种族间的分裂和竞争，限制了种族间的交流合作，加剧了资源不平等，激化了族群紧张。这导致马来西亚独立时面临一个多元而复杂的族群政治局面，既有合作需求也有历史分歧。

2.2 日殖民时期的影响

在第二次世界大战期间，日本扩张至东南亚。1941年太平洋战争爆发后日本迅速占领了马来半岛和新加坡。总体而言，日本大致延续了英国“分而治之”的民族政策，但与英国殖民者不同的是，日本殖民政策特别针对华侨社群进行迫害，对马来人和印度人群体则采取了拉拢和利用的策略。这种分化的手法使得族群对立现象愈发严重。

无论是土生土长的华人还是新近抵达的移民，马来亚的华人社群普遍展现出了对日本侵略行径的坚决反对。与此同时，日本与中国之间正在发生的战事，不仅加剧了华人对日本侵略的反感，也阻碍了他们原本归乡的脚步，使得许多华人在马来亚的处境变得更加艰难。在日本占领期间内，马来西亚的华人社群遭受了以“大检证”为名的系统性清洗和屠杀，这场运动以打击抗日分子为借口，导致许多无辜华人被怀疑、镇压和杀害。据估计，全马来亚因这些大检证和随之而来的大肃清行动而丧生的华人人数高达近10万人。日本殖民者对马来亚对华人社群强制征缴5000万元叻币的“奉纳金”，此举几乎耗尽华人几代人的资本积累，严重破坏了他们的经济基础。在占领初期，日本通过宣称“解放马来亚”和“建立大东亚共荣圈”来争取马来人的支持。同时，日本殖民者任命当地马来贵族担任原先只有白人能担任的高阶官位，营造出马来人自治的假象。受日本殖民政策影响，马来人对华人主导的抗日活动持怀疑甚至反对态度，而日本占领者利用这一点，激化了马来人与华人游击队的冲突，加剧了族群间的对立和隔阂。

可以说，日本殖民者加剧了马来西亚各族群之间本已存在的“冷隔离”状态，通过煽动怀疑和不安，进一步恶化了族群间的紧张关系。这种策略不仅破坏了抗日运动的团结，为日本的控制和镇压提供了便利，同时也为战后社会埋下了族群矛盾的隐患，对国家的和谐与稳

定造成长期影响。

3 马来西亚族群政治的当代演变

3.1 从排他到包容的独立之路

在历经英国与日本的殖民统治之后，马来人、华人与印度人群体各自发展出了具有自救性质的民族主义。对于马来人来说，在殖民时期，尤其是日本占领时期的相关政策和刻意推动使得他们形成了一种马来特权意识。二战结束后，这种意识进一步转化为强烈的民族和政治意识，成为马来人争取权利和自主的核心诉求。此外，马来民族统一机构（United Malays National Organization，简称巫统）

正式成立于英国重返马来半岛之际，为了回应英国人所谓“建立马来亚联邦的计划”，然而在甫一提出之际，就在马来社群中引起了广泛的不安和反对。当时，部分激进的马来报刊大肆宣扬一种观点，即赋予非马来人平等公民权将严重威胁马来人的生存，可能触发生存危机。这种言论加剧了马来社群内部的紧张情绪，导致英国殖民者最终妥协。而在此背景下，马华公会首任会长陈祯禄要求华人同等公民待遇却遭拒，随后马华公会踏上为华人争权的从政之路。

直到东古·阿杜拉曼执掌巫统开始，这种极端对立的情况才开始有所好转，但并不代表除马来人以外的种族获得了完全平等，就像他所说的“英国已经确定并强调除非这个国家不同族群的居民能够相互友好合作，否则将不会给予独立，假如我们要独立我们就一定要接受这个条件，除非我们有足够的力量拒绝它。”^[1]即便是因为“情势所迫”，东古·阿杜拉曼因未采纳极端马来至上主义而被视为亲华人首相。他尝试通过适度让步促进族群和谐，减少改革阻力，实施马来优先政策。但这一策略未奏效，反而使马来人与非马来人的矛盾从公开冲突转为更复杂的隐性紧张。

3.2 独立后：得到强化的族群认同

1957年，马来亚联合邦获允独立。马来人拥有特权被写进了马来西亚的宪法，马来语成为唯一的官方语言。至于其他族群，巫统所作出的最大妥协是让出了“出生地原则”，即自动赋予在马来西亚出生的人公民权。这使得华人身份从“海外华侨”转变为“马来西亚华人”，公民权力的提升增强了其对国家的认同，但生存空间依然有限。新加坡在不久后脱离联邦，凸显了马来人与华人之间的深层紧张关系。而1969年大选后的族群冲突则标志着族群认同在政治领域的加速推进。

1969年5月大选后，反对党的胜利激化了巫统激进

派的不满，引发了激烈的示威和种族冲突，进而升级成为马来西亚历史上最严重的族群暴力流血事件。这场危机促使巫统重新审视政策，进而颁布了新经济政策。该政策在实质上明确划分了“马来人”与“非马来人”的界限，奠定了基于族群的优惠政策框架，从而确立了族群差异化待遇的政策基调。作为被认定为“土著”的马来人，执政党认为有责任为他们提供额外的保护性政策，通过固打制（配额制度）来确保他们在教育和就业资源中的公平分配和代表性。马来人的族群意识在这个过程中得以强化。对于以华人为代表的非马来族群而言，新经济政策的颁布同样使其加深对自我族群的认同，区别对待的事实使得非马来族群开始正视现实，可以说正是因为“被区分”，才使得自己的族群更加团结，也不得不团结。叶林生指出，由于从“原住民”概念中被明确区分出来，使得华人群体对自身社群身份的认同感得到强化。在马来西亚，华人往往首先认识到自己作为华人的身份，然后才是作为马来西亚公民的身份。这种族群间的区别促使他们在社会中首先以华人自居。无论是主动或是被动，在这种先划分种族再强调身份的过程里，非马来人并没有第二选项。

总的来说，马来民族中心主义意识形态的持续作用使得无论是马来人还是非马来人的族群认同都在不同层面上得到强化。这种意识形态在马来西亚社会中根深蒂固，导致族群身份成为个人社会地位和文化认同的一个重要方面。它促使非马来人更加珍视并维护自己的文化传统和社群利益，以保持自身的独特性和多样性。

结语

本文通过梳理马来西亚的历史及当代发展以期望得到该国族群政治的演变原因，发现可以从族群认同的社会构建、殖民历史对族群政治生成模式的深远影响和国家政策如何塑造了族群间的关系三个方面进行讨论。

首先，马来西亚的族群认同并非仅由原生情感决定，而是社会向内施加作用力下构建的产物，受国家权力和政治导向的显著影响。后续的演变更是一个动态的过程，受到历史、社会、政治和文化等多种因素的影响。随着时间的推移，族群认同在政治、经济和社会领域逐渐固化，各族群在自我认知和社会互动中均首先以族群身份为基础，这在一定程度上限制了跨族群间的合作与交流。

其次，殖民历史对马来西亚族群政治的生成模式产生了深远影响。从殖民时期开始，英国和日本殖民者通过实施“分而治之”的政策，有意无意地强化了马来人、华人和印度裔之间的族群界限，不仅在物理空间上进行隔离，还在心理层面上构建了显著的种族认同差异。殖民时期的行政、教育及经济措施促进了种族间的分化与竞争，这种政策导向不仅限制了跨种族间的交流与合作，还加剧了资源分配的不平等，进一步激化了族群间的紧张关系。

最后，马来西亚独立后，政府通过一系列法律和政策措施来应对族群政治的挑战。文章选取新经济政策为典型代表分析国家政策对族群关系的影响，这种基于族群的优惠政策看似提振经济，实则也加深了非马来族群对自我族群的认同，以及与社会、与政府、甚至与马来族群更深层次的隔阂。

族群关系是一个复杂而敏感的问题，需要政府、社会各界和各族群的共同努力来维护和促进族群和谐与社会稳定。而随着时代的发展和互联网的进步，马来西亚的族群政治形势势必将会变得更加多元和复杂，这需要国家在政策制定和社会实践中寻求更加包容和平等的解决方案，以达到促进族群和谐与社会稳定的最终目的。

参考文献

- [1] 郑佳. 国内有关战后马来西亚政治发展研究概述 [J]. 南亚东南亚研究, 2021, (06): 132-152+158.
- [2] 甘德政. 不同的历史想象: 马来西亚族群政治的起源 [J]. 东南亚纵横, 2018, (02): 77-82.
- [3] 林绮纯. 马来西亚族群政治的历史剖析 [J]. 世界民族, 2022, (06): 68-78.
- [4] 赵海立. 国家认同与族群认同: 以马来西亚为例 [J]. 南洋问题研究, 2013, (03): 1-8.
- [5] 陈志明, 罗左毅. 族群认同与国家认同: 以马来西亚为例 (上) [J]. 广西民族学院学报 (哲学社会科学版), 2002, (05): 2-10.

作者简介: 张芸羚, 性别: 女, 民族: 汉, 出生年月: 2000.6.23, 籍贯: 黑龙江省哈尔滨市, 专业: 政治学, 研究方向: 国别与区域研究, 学历: 硕士研究生, 职称: 无。